

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

Гор. Вильнюс

О Т Ч Е Тоб агентурно-оперативной работе и работе с кадрами
в Тракайском райотделении за 1983 год.

Тракайское районное Отделение КГБ Лит.ССР в истекшем 1983 году контрразведывательную работу в районе осуществляло в соответствии с установками Майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, требованиями основных приказов и указаний КГБ Союза ССР комитета республики, планом агентурной работы райотделения на 1983 год и складывающейся оперативной обстановкой в районе.

Оперативный состав направлял свои усилия на обеспечение государственной безопасности в районе в обстановке продолжающегося агрессивного курса администрации США против СССР и некоторой активизации в связи с этим враждебного элемента в районе из числа националистов и клерикалов.

По второй линии оперативная обстановка в районе в основном характеризовалась тем, что как и в прошлые годы город Тракай активно посещался иностранными туристами. В 1983 году город Тракай посетило 12 тысяч иностранных туристов, из них около 3,5 тысяч туристов из капиталистических стран, среди которых имели место факты незаконного заезда иностранцев в одиночном порядке в том числе членов дипломатических представительств и корреспондентов информационных служб из капиталистических стран.

Лямель Основные усилия оперативных сил и средств райотделения направлены на выявление агентуры противника в потоке иностранных туристов, посещающих город. Для этих целей укреплялись оперативные возможности РО КГБ в местах посещаемых иностранцами. В район замка-музея на острове озера Гальве был трудоустроен агент "Меркис", из

персонала замка-музея, завербован агент .

В отдельных случаях, при посещении города и замка-музея туристическими группами из капиталистических стран, особенно литовского происхождения, в среде которых находились лица, представляющие оперативный интерес для органов государственной безопасности, по заданиям второго Управления или пятой службы, они брались под наблюдение агентуры или доверенных лиц во время пребывания в Тракай.

В отношении иностранцев, самовольно приехавших в Тракай в одиночном порядке, при помощи работников РОВД составлялись протоколы о нарушении ими правил проживания и передвижения иностранцев по территории СССР, а виновники предупреждались, подвергались денежному штрафу. Начальником РОВД было предупреждено 7 и оштрафовано 6 иностранцев.

На ^ачалах частных выездов, научно-технического, культурного, спортивного ^{и туризма} Советских граждан за границу главное внимание оперативного состава уделялось своевременному выявлению в числе выезжающих лиц, вынашивающих изменческие намерения, использующих заграничные поездки в контрабандных целях и по своим политическим и моральным качествам недостойных, представлять нашу Родину за границей. В составе туристических групп за границу выезжало 5 доверенных лиц. Совместно с I Отделом 2 Управления КГБ Лит.ССР райотделением проверялся житель поселка Электренай Вежелис-Лёнгинас Ионович, 1952 года рождения, с высшим образованием, инженер Литовской ГРЭС им. В.И.Ленина, который проходит как связь объекта разработки I Отдела 2 Управления "Полиглот". В процессе проверки Вежелиса Л.И. выяснено, что он имеет родственников в США, получил от них в подарок автомашину "Волга", имеет склонность к наживе и на этой почве может быть использован противником во враждебных акциях против нашей страны. Проверка его будет продолжаться.

Планом работы райотделения КГБ намечалась проверка Петружис Сельма, проживающая в США, которая летом 1982 года находясь в туристической поездке по СССР, на привезенную из-за границы иностранную валюту купила различным жителям республики восемь легковых автомобилей. Проверка велась в плане выяснения не связана ли она с реакционными центрами Литовской эмиграции, а купленные автомашины-вознаграждением лицам, занимающимся враждебной деятельностью.

Проверкой Петружис Сельмы данных о её принадлежности к реакционным эмигрантским центрам и других компрометирующих материалов не получено. Проверка её прекращена.

В истекшем году райотделением активизирована работа по делам оперативного учёта во второй линии.

По делу Оперативного Розыска на участника расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации, бывшего немецкого полицейского Пчоржюнас Стасиса Юозо, 1914 года рождения проверена версия о возможной его гибели в составе вооруженных националистических банд в послевоенные годы на территории республики, проведено ряд мероприятий по опознанию его по фотографиям лиц, имеющих сходство с ним или подозреваемых в проживании под фиктивными документами. По делу оперативного наблюдения на судимого в прошлом бывшего агента гитлеровской военной разведки Шварюкас Эдвардаса Ксаверовича, 1923 года рождения, приобретены дополнительные оперативные возможности по месту его жительства, через которые выявлены и взяты в проверку в прошлом не известные нам его связи.

По пятой линии основные усилия оперативного состава РО КГБ направлялись на выявление и пресечение замыслов враждебных элементов проводить организованную антисоветскую деятельность, предотвращение (и раскрытие уже совершенных) враждебных проявлений.

В этом плане райотделением проверялась близкая связь объекта Дела Оперативной разработки Пренайского РО КГБ "Лунатика", бывшая учительница Дусменской восьмилетней школы Гришкявичюте Она Юозовна, 1922 года рождения, которая подозревалась в причастности к изготовлению и распространению нелегальных изданий. Проверка подтвердила, что Гришкявичюте является монашкой, исполняет поручения "Лунатика" и может им использоваться во враждебных целях. Однако практическая её преступная деятельность в процессе проверки не была установлена. В связи с этим проверка её была прекращена. После сдачи дела в архив, с ней проведена предупредительная беседа.

Райотделением по подозрению в причастности к организованной ~~деятельности~~ враждебной деятельности проверяется Пейтравичюс Казис Миколо, 1945 года рождения, проживающий в городе Лентварис, работающий слесарем Лентварисской ковровой фабрики.

Проверкой выяснено, что Пейтравичюс является монахом конгрегации святого Марионаса, нелегально посвящен в ксендзы, поддерживает связь с реакционно настроенным ксендзом Кейна и другими.

Проверка Пейтравичюса затрудняется тем, что имеющиеся по месту его работы и жительства агенты "Арсеньев" не

не пользуется доверием. Принятые райотделением меры по вводу в его проверку агента "Робертас" так же не дали положительного результата.

В следующем году проверка П будет продолжаться. В целях её эффективности желательна более действенная помощь со стороны курирующего 3-го Отдела 5 Службы и 7 го Отдела республики. Без этой помощи РО КГБ будет трудно разобраться с данным объектом.

За последние годы наблюдается активизация клерикальной деятельности в Казокишском приходе Тракайского района, где настоятелем является Казлаускас Ионас 1906 года рождения. По данным агента "Антанас" в 1982 году в Казокишкес на престольные праздники периодически стали приезжать неизвестные паломники из Каунаса и Паневежиса, которые под предлогом проведения религиозных обрядов пытаются распространять и националистические идеи.

С целью выявления этих лиц, райотделением были установлены доверительные отношения с лечащим Казлаускаса врачом "С", который пользовался доверием пациента. Через доверенного выяснено, что в Паневежисе действует крупная религиозная организация, которую возглавляет врач якобы кожно венерологической больницы. Эти данные нашли подтверждение через агента "Антанас", который сообщил, что из Паневежиса приезжающая группа на автомашине с государственным номером 83 23 ЛЛН возглавляется врачом. По данным госавтоинспекции данная машина принадлежит Зубавичюсу Римгаудасу Юозасу Юозавичу, проживающему в городе Паневежисе. Обо всех этих обстоятельствах нами информирован Паневежский ГО КГБ Лит.ССР

В настоящее время районе нет экстремистски настроенных ксендзов. Привлечение к уголовной ответственности и последующее осуждение к лишению свободы ксендзов Сваринскаса и Томкявичюса не вызвало болезненной реакции в районе со стороны духовенства и верующих. Однако в июле месяце сего года были получены данные, что в Вевисском костеле во время богослужения проводился сбор подписей под заявлением за освобождение Сваринскаса. Принятыми мерами один из сборщиков был задержан, факт сбора задокументирован и материалы ~~вручены~~ направлены по месту его жительства и учебы в О КГБ по городу Каунасу для оперативного использования.

В плане ^{укрепления} оперативных возможностей райотделения на данной линии завербован один агент "Каунас" - выходец из религиозной семьи, родственник ксендза Германаса, учащийся II класса

средней школы, изучен и подготовлен на вербовку фельдшер Тракайской санэпидстанции, близкая связь объекта разработки 3 Отдела 5 Службы Ицукявичуса Праиса.

В настоящее время на личном контакте имеется два ксендза и два кандидата из прикостельной среды, один из них проходит как связь объекта разработки 3-го Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР Волунас-вичуса.

В ноябре истекшего года в райотделении были получены данные о группе молодёжи посёлка Электренай, якобы причастных к эухаристическому движению в городе Вильнюсе. Совместно с 3 Отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР они взяты в изучение. Принимаются меры к приобретению оперативных позиций в их среде.

В Лентварисской 2-ой, Электренайской I и Тракайской школе-интернате в прошлом среди старшинокласников имели место политически нездоровые явления. С целью своевременного выявления и предупреждения подобных явлений в будущем приобретено 2 агента из числа учащихся старших классов Лентварисской средней школы и Тракайской школы-интерната.

Совместно с I Отделом 5 Службы по первичному сигналу взят в изучение тренер спортивного общества "Динамо" Купчинскас Гинтарас Казимирович, 1948 года рождения, уроженец и житель города Вильнюс, который по данным агента "Бяржас" и "Мария" антисоветски настроен, преклоняется перед западным образом жизни, поддерживает широкие связи с иностранцами литовского происхождения, приезжающими в Литовскую ССР по различным каналам и часто возит их на своей машине по районам республики, запретным для посещения иностранцев.

Проверка его ведётся в плане выяснения характера связи Купчинскаса Г.К. с иностранцами.

По отдельным делам оперативного наблюдения на лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления приобретены дополнительные оперативные возможности, позволившие получать больше информации о поведении и намерениях этих объектов. В соответствии с рекомендациями 5 Службы и с санкции руководства комитета республики с объектом ДОН Городечкисом Стасисом Костовичем и

Лесинином Михаилом Сафроновичем установлены личные контакты с целью оказания на них положительного влияния в выгодном нам плане.

В январе 1983 года в день религиозного православного праздника Рождества было совершено надругательство на Тракайском православном кладбище. Повалено около 70 памятников и крестов. Районной прокуратурой по данному факту возбуждено уголовное дело по признакам ст.225 УК Литовской ССР. Райотделением КГБ совместно с Отделом Внутренних дел проделана большая работа по выявлению виновников данного преступления. Путем официального расследования, а также через агентуру, доверенных лиц и другие оперативные возможности было взято в проверку более тридцати человек, в это время находившихся в городе Тракай из других населенных пунктов и жителей города, в отношении которых возникали какие-либо подозрения о их возможной причастности к совершению надругательства. В отношении 13 человек совместно с Оперативно-Техническим Отделом КГБ Лит.ССР проведено 3 **литерных** мероприятия. На розыск преступников были ориентированы Вильнюсские ГО и РО КГБ, 2-ой Отдел 5 Службы. Некоторые мероприятия по проверке отдельных лиц, проживающих в других районах и находившихся в это время в Тракай, проводились совместно с Пренайским РО и Друскининкайским горотделом КГБ Лит.ССР. Через 2 Отдел 5 Службы и Лаздийское райотделение КГБ Лит.ССР проверены версии и возможной причастности к данному надругательству лиц, совершивших схожие преступления в городе Вильнюсе в 1979 году и в городе Вейсая Лаздийского района в феврале 1983 года. Однако преступники пока не установлены. В октябре райотделением подготовлен новый перечень мероприятий по розыску лиц, совершивших надругательство.

Контрразведывательная работа по защите экономики от подрывных действий противника и враждебных элементов на объектах народного хозяйства района строилась в соответствии с основными требованиями приказа КГБ СССР 00210-1982 года и была нацелена на своевременное выявление и предотвращение предпосылок к чрезвычайным происшествиям на объектах народного хозяйства, выявлению и локализации негативных проявлений среди работающих и своевременному информированию об этом партийных органов.

В результате более целеустремленной работы с агентурой работающей на Литовской ГРЭС им. В.И.Ленина от неё стало больше поступать материалов об отдельных недостатках в эксплуатации и ремонте

оборудования на станции, которые могут послужить причиной аварийности.

По этим материалам нами информировалось руководство и партком Электростанции, которые принимали меры к устранению недостатков и упущений. Благодаря этому в истекшем году на ГРЭС не было чрезвычайных происшествий и аварий, повлекших нарушение её работы.

В связи со строительством Кайшиядорской Гидроаккумуляторной Электростанции и значительным притоком на жительство в пос. Электрэнной строителей и монтажников из многих районов СССР, в том числе и оперативного контингента, несколько осложнилась оперативная обстановка на данном участке. Тракайским и Кайшиядорским райотделениями выявлены и взяты в проверку по первичным сигналам ряд лиц, проявляющих себя в негативном плане.

Так в ноябре сего года райотделением взят в проверку по первичному сигналу сварщик "Литэнергостроя" Садовский Иван Иванович, 1949 года рождения, уроженец д. Дубатовка Сморгоньского района Гродненской области, который в помещении общежития, будучи в нетрезвом состоянии заявил, что война не избежна и высказал террористические намерения по адресу коммунистов в случае войны.

Принимаются меры по укреплению оперативных возможностей райотделения по месту жительства данного контингента. В Электрэнском доме культуры, которым пользуются строители, завербован агент "Матас", приобретены доверенные лица в общежитии строителей. Все мероприятия в отношении строителей Кайшиядорской ГРЭС райотделение осуществляет во взаимодействии с Кайшиядорским РО КГБ.

По предложению инспекции при председателе КГБ Лит.ССР 11 ноября сего года в Кайшиядорском РО КГБ состоялось координационное совещание оперативных работников Кайшиядорского, Тракайского райотделений и Отдела КГБ по городу Каунасу, с участием представителя 3 Отдела КГБ Лит.ССР тов. Керуотиса, на котором были рассмотрены и согласованы отдельные вопросы совершенствования оперативной работы на стройке и по месту жительства строителей.

В плане использования по защите экономики от подрывных действий враждебного элемента на объектах народного хозяйства, райотделением завербован агент "Антанас" по своему служебному положению

имеющий возможность бывать на предприятиях промышленности и сельского хозяйства, вникать в вопросы производства и информировать нас о различного рода недостатках или нарушениях. Это позволит райотделению лучше знать оперативную обстановку на объектах народного хозяйства и при необходимости более объективно информировать об этом партийные органы.

В соответствии с требованиями приказа 00210-82 года районное отделение больше стало представлять информации партийным органам о негативных ситуациях, на объектах народного хозяйства, которые могут быть использованы враждебными элементами и лицами с рваческими тенденциями.

Так по поручению партийных органов в марте месяце райотделение разобралось и представило информацию райкому партии о причинах, ~~книжечки~~ побудивших группу рабочих ремонтников литейного цеха Лентварского завода "Кайтра" не выйти на работу, 8 марта. По информации РО КГБ бюро Тракайского РК КП Литвы обсудило этот вопрос и приняло соответствующее решение, а трое коммунистов, в том числе и начальник цеха, получили строгий партийные взыскания.

По прежнему сложной оставалась оперативная обстановка на Вевисском Автотранспортном предприятии, где ещё в 1982 году имел место невыход на работу 14 кондукторов автобусов. В марте этого года бригада водителей автобусов Вевисского АТП, работающих на обслуживании строителей Кайшиядорской ГАЭС, предъявила руководству АТП коллективное письмо с ультимативным требованием, что если хотя бы один член бригады администрацией будет переведен, то вся бригада не выйдет на работу. Принимая во внимание, что данная бригада водителей ежедневно доставляет из пос. Электренай на строительство Кайшиядорской ГАЭС до 900 рабочих и невыход её на работу мог нанести значительный ущерб стройке, по поручению райкома партии райотделение разобралось в причинах сложившейся неблагоприятной ситуации и представило райкому информацию, на основании которой райкомом партии были сделаны определенные организационные выводы и положение исправилось.

В октябре этого года райотделение КГБ устно информировало Первого Секретаря Тракайского РК КП Литвы о том, что из-за недостатка выделенных автобусов для доставки строителей из Электренай на строительство Кайшиядорской ГАЭС 27 октября сего года рабочие отказались ехать на работу стоя.

В результате этого II автобусов типа ЛАЗ вышла в рейс с опозданием на полчаса. На основании данной информации районным Комитетом партии перед Министерством Автомобильного Транспорта и шоссейных дорог Литовской ССР был поставлен вопрос о выделении дополнительного количества автобусов Вевисскому АТП. Вопрос был решён положительно и в настоящее время положение нормализуется.

В плане общей профилактики против идеологической диверсии противника в среде советской молодёжи по материалам райотделения и при его содействии Тракайским райкомом комсомола в мае 1983 года в Электренайской средней школе № I, где в прошлом имели место политически нездоровые явления для старшеклассников проведен тематический вечер "Национализм и клерикализм - оружие империализма против Литовской ССР". В нем использовались материалы о преступлениях литовских националистов и клерикалов против литовского народа в период немецкой оккупации Литвы и в послевоенные годы, а также данные о судебном процессе над ксендзом экстремистом Сваринскасасом. По этим же материалам прочитан цикл лекций для партийного и комсомольского актива, пропагандистов партийной и комсомольской учебы, а также для лекторов районного общества знаний.

Работа с личным составом районного отделения в 1983 году проводилась в тесном контакте с партийной организацией РО КГБ и была направлена на дальнейшее совершенствование оперативно-служебной деятельности каждого работника. Воспитательная работа с личным составом проводилась на партийных собраниях, оперативных совещаниях, в системе чекистской и партийной учёбы, а также на еженедельных политических информациях и путем индивидуальных бесед.

В плане чекистской учёбы ст.0/Уполномоченный капитан Улдукис П.П. продолжал заочно учиться ВКШ КГБ СССР им Ф.Э.Дзержинского, Оперуполномоченный старший лейтенант Лобанов И.А. учится заочно на 6-м курсе юридического факультета Вильнюсского Государственного Университета им. Капсукаса. Ст.0/Уполномоченный капитан Чяпулис З.А и начальник райотделения подполковник Радионов Я.К. занимались в системе внешкольной чекистской учёбы райотделения.

Партийная учёба коммунистов проводилась в виде семинарных занятий по актуальным вопросам идеологической борьбы на мировой арене.

По военной подготовке личного состава в райотделении регулярно проводились тренировочные стрельбы из личного и оперативного оружия, а также автомата Калашникова. Проведены соревнования по первенству райотделения по спортивной стрельбе из мелкокалиберного и личного оружия в честь дня Советской Армии и флота 38 -й годовщины со дня победы в Великой Отечественной Войне.

В истекшем году оперативный состав райотделения больше уделял внимания подбору и изучению кандидатов на оперативную работу в органы КГБ. Был направлен один кандидат для поступления в Орловское училище связи КГБ, однако не набрал необходимого бала и не прошёл по конкурсу.

В настоящее время в стадии завершения изучения и подготовки непосредственно на оперативную работу находятся два кандидата. Соколовский Владимир Михайлович, 1957 года рождения, инженер по специальности, работающий на Литовской ГРЭС и Дауноравичюс Юзас Станиславович, 1957 года рождения, работающий учителем русского языка восьмилетней школы.

Приложение: статистические сведения на 3х листах с нашим № 1529.

Начальник Тракайского РО
КГБ Лит.ССР подполковник


РАДИОНОВ Я.К.

55

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы
Тракайского РО КГБ Литовской ССР за 1983 г.

2. ДАННЫЕ О ПРОВЕДЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПОВЫШЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
БДИТЕЛЬНОСТИ

Направленность мероприятий	В том числе в отношении						
	Всего:	"КРС"	НТС	на центров и националист.	сионист. цент. ров и его нац.	клерик. цент. церк. сектант.	иных а/с элементов
1. Прочитано лекций проведено бесед	8 17						8 17
2. Проведено тематических вечеров	1						1

3. ДАННЫЕ О ХАРАКТЕРЕ ПРОЯВЛЕНИЙ И ЛИЦАХ ИХ ДОПУСТИВШИХ

№ п/п	ФОРМЫ проявлений	Мотивы		Направленность		Количество лиц, совершивших проявления из числа														
		политические	бытовые	революционная	националистическая	просионистская	религиозная	антиобщественная без ярко выраженной идеин. основы	студентов и учащихся неорганизованной молодежи (жиппи")	творческой	технической	преподавателей высших и средних учебн. заведений	служащих	промпредприятий транспорта и связи	строек, комм. перд. и быт. обслуживания	совхозов	колхозников	пенсионеров	прочих (указать)	
		Всего:																		

9. Групповые антиобщественные проявления,

ВСЕГО:

1/21 1/21

1/21

21

а) коллективные отказы от работы

1/21 1/21

1/21

21

4. СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ И ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦАХ.

- Имелось агентуры на I января отчетного года		<u>50</u>
- Завербовано в отчетном году		<u>3</u>
- Исключено	-"-	<u>31</u>
- Убыло	-"-	<u>1</u>
- Поступило	-"-	<u>2</u>
- Наличие агентуры на конец отчетного года		<u>51</u>
- Имеется явочных и консперативных квартир		<u>6</u>
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия		<u>5</u>
- Количество доверенных лиц		<u>70</u>
-		

5. СВЕДЕНИЯ О ДВИЖЕНИИ ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.

- имелось дел оперативного учета на I января отчетного года			<u>13</u>
	в том числе:	ДГОР	<u>-</u>
		ДОР	<u>-</u>
		ДОН	<u>10</u>
		ДОП	<u>3</u>
- Заведено ДОУ (по видам)			<u>-</u>
- Реализовано (по видам)		ДОП	<u>2</u>
- Отправлено ДОУ в другие органы		ДОН	<u>1</u>
- Получено ДОУ из других органов		ДОН	<u>2</u>
- Наличие дел оперучета на конец отчетного года			<u>12</u>
	в том числе:	ДГОР	<u>-</u>
		ДОР	<u>-</u>
		ДОН	<u>11</u>
		ДОП	<u>1</u>

Начальник Тракайского РО
КГБ Лит.ССР подполковник

Радионов Я.К. РАДИОНОВ Я.К.

№ 1529

13.12.1983 г.